	Chimie	Chapitre 6 : Les modèles atomiques  


Chimie, Chapitre 6									Seconde
COURS/ACTIVITE DOCUMENTAIRE
LES MODELES ATOMIQUES

I – MODELE ET MODELISATION

Six hommes, très enclins à parfaire leurs connaissances, allèrent voir un éléphant (bien que tous jurent aveugles) afin que chacun, en l'observant, puisse satisfaire sa curiosité. 

Le premier s'approcha de l'éléphant et, perdant pied, alla buter contre son flanc large et robuste. Il s'exclama aussitôt : « mon Dieu ! Mais l'éléphant ressemble beaucoup à un mur ! »

Le second, palpant une défense, s'écria : « oh ! Qu'est-ce que cet objet si rond, si lisses, si pointu ? Il ne fait aucun doute que cet éléphant extraordinaire ressemble beaucoup à une lance ! »

Le troisième s'avança vers l'éléphant et, saisissant par inadvertance la trompe qui se tortillait, s'écria sans hésitation : « je vois que l'éléphant ressemble beaucoup un serpent ! »

Le quatrième, de sa main fébrile, se mit à palper le genou. « De toute évidence, dit-il, cet animal fabuleux ressemble à un arbre ! »

Le cinquième toucha par hasard l'oreille et dit : « Même le plus aveugle des hommes peut dire à quoi ressemble le plus l'éléphant ; nul ne peut me prouver le contraire, ce magnifique éléphant ressemble à un éventail ! »

Le sixième commença tout juste à tâter l'animal, la queue qui se balançait lui tomba dans la main : « Je vois, dit-il, que l'éléphant ressemble beaucoup à une corde ! »

Ainsi, ces hommes discutèrent longuement, chacun faisant valoir son opinion avec force et fermeté. Même si chacun avait partiellement raison, tous étaient dans l'erreur.
John Godfrey, Les aveugles et l’éléphant
Questions

1- En se fondant sur l'ensemble des éléments découverts par les six hommes tels qu'ils sont rapportés dans le texte, représenté par un dessin un éléphant.





2- L'éléphant ainsi représenté correspond-il à la réalité ?


3- Ce dessin est en fait une représentation de la réalité que l'on appelle « modèle ». Quel peut être l'intérêt d'un modèle ?



4- En science, on parle du « modèle de l'atome ». Qu'est-ce que cela signifie ?



 

II - Evolution historique du modèle de l’atome
1) A L’époque de l’antiquité
[image: atomcroc]Démocrite 460 à 370 av.JC
1. Théorie atomiste, théorie de la matière discontinue : la matière est constituée de vide
1. L’atome est indivisible
1. Tous les atomes sont identiques
Aristote 384 à 322 av. JC
1. Serait-ce possible que les êtres humains soient constitués de vide ?
1. Le vide n’existe pas donc il est impossible que la matière soit discontinue.
1. La matière est constituée de 4 éléments de base : l’eau, l’air, le feu et la Terre

2) Au 19ème siècle
[image: dalton]John Dalton 1766-1844
1. Il est d’accord avec Démocrite contre la théorie de la continuité d’Aristote.
1. Par contre il pense qu’il existe différents atomes. (cf. doc. ci-contre)
1. Réactions chimiques : combinaisons d’atomes pour donner après 
combinaison des produits.
Williams Crookes 1832-1919 
· Il découvre qu’il est possible d’arracher des particules négatives à la matière.
George Johnstone Stoney 1826-1911
· Il appelle les particules découvertes par Crookes des électrons en 1891.

3) [image: gel]Au 20ème siècle
Thomson 1856 à 1940
1. L’atome est divisible composé de charges négatives et positives.
1. L’atome est électriquement neutre.
1. Théorie du « Pains aux raisins » : pâte positive et les raisins négatifs
Rutherford 1871 à 1937
1. L’atome est en grande partie composé de vide.
1. Le noyau est très petit et très dense et chargé positivement.
1. [image: bohr]Le noyau est entouré d’électrons qui se déplacent dans un espace très grand par 
rapport à celui occupé par le noyau.
Niels Bohr 1855-1962
1. Il propose un modèle de déplacement des électrons sur différentes orbites 
autour du noyau.

Chadwick 1891 à 1974
1. Il découvre le neutron : particule sans charge de masse approximativement égale à 
celle du proton.




III - LE MODELE DE L’ATOME ADOPTE EN CLASSE DE SECONDE

Lorsque j’entrai au laboratoire dirigé par Joliot au Collège de France, la connaissance que j’avais de la structure de la matière ne devait guère dépasser celle acquise par un lycéen de 1993 abonné à de bonnes revues de vulgarisation. Je les résume rapidement : la matière est composée d’atomes, eux-mêmes constitués de noyaux entourés d’un cortège d’électrons. Les noyaux portent une charge électrique positive qui est de même valeur et de signe opposé à la charge des électrons qui gravitent autour du noyau. La masse d’un atome est concentrée dans le noyau. (...)

Le noyau de l’hydrogène, ou proton, porte une charge électrique positive. Celui-ci a un compagnon, le neutron, qui est neutre électriquement et a sensiblement la même masse. Tous deux s’associent de façon très compacte pour constituer les noyaux qui sont au cœur des atomes peuplant notre univers. Ils s’entourent d’un cortège d’électrons dont la charge compense exactement celle des protons. En effet, la matière est neutre, sinon elle exploserait en raison de la répulsion qu’exercent l’une sur l’autre des charges de même signe, positif ou négatif.
Il faut avoir en tête l’échelle des dimensions. Le diamètre d’un atome est voisin d’un centième de millionième de centimètre. Celui d’un noyau est cent mille fois plus petit. On voit donc que presque toute la masse d’un atome est concentrée en un noyau central et que, loin sur la périphérie, se trouve un cortège qui est fait de particules de charge électrique négative, les électrons. C’est ce cortège seul qui gouverne le contact des atomes entre eux et donc tous les phénomènes perceptibles de notre vie quotidienne, tandis que les noyaux, tapis au cœur des atomes, en constituent la masse.
Georges CHARPAK, Extrait de La vie à fil tendu

Questions
1- Qui est Georges Charpak ? Pour quel travail a-t-il reçu le prix Nobel ? En quelle année ?



2- Qui est Frédéric Joliot ? Pour quelle découverte a-t-il été prix Nobel ? En quelle année ?




3- Compléter le tableau ci-dessous :

	Particules citées dans le texte
	
	
	

	Où les trouve-t-on  (noyau, atome) ?
	
	
	

	Quel est leur rayon ?
	
	
	

	Quelle est leur charge électrique ?
	
	
	

	Quelle est leur masse ?
	
	
	



4- Quelle est le signe de la charge globale de l’atome ?	
Quelle conséquence cela a-t-il sur le nombre de protons et d’électrons ?


5- Quelle relation simple permet de calculer la charge du noyau d’un atome ?	
De même pour la charge du cortège électronique ?


6- Comparer la masse d’un nucléon à celle d’un électron.	
Que peut-on en conclure quant à la répartition de la masse dans les atomes ?



7- Comparer la masse d’un proton et d’un neutron.



8- Quelle relation simple permet de calculer la masse d’un atome ?



9- « Le diamètre d’un atome est voisin d’un centième de millionième de centimètre. Celui d’un noyau est cent mille fois plus petit. ». Exprimer grâce aux puissances de 10 ces longueurs en mètre.



10- Que peut-on conclure sur la structure de l’atome ?





[image: atome]
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